

Мировая политика

*Правильная ссылка на статью:*

Ю Ю. Преемственность и новаторство внешнеполитических идей Си Цзиньпина // Мировая политика. 2025. № 3. С. 1-15. DOI: 10.25136/2409-8671.2025.3.75195 EDN: BXVKFH URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=75195](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=75195)

## Преемственность и новаторство внешнеполитических идей Си Цзиньпина

Ю Юаньцзе

соискатель; факультет международных отношений; Санкт-Петербургский государственный университет

196070, Россия, г. Санкт-Петербург, Московский р-н, ул. Победы, д. 6

✉ [you\\_yuanjie@126.com](mailto:you_yuanjie@126.com)



[Статья из рубрики "Современные внешнеполитические концепции и доктрины"](#)

### DOI:

10.25136/2409-8671.2025.3.75195

### EDN:

BXVKFH

### Дата направления статьи в редакцию:

14-07-2025

### Дата публикации:

21-07-2025

**Аннотация:** Особенность дипломатии Нового Китая состоит в неизменном следовании руководству внешнеполитической идеологии Коммунистической партии Китая (КПК), где концепции руководителей разных поколений партии составляют преемственную линию. В данном контексте внешнеполитические идеи Си Цзиньпина выступают развитием и продолжением данной партийной традиции. Первое поколение партийного руководства во главе с Мао Цзэдуном сформировало принципы «самостоятельной и независимой внешней политики» и выдвинуло «Пять принципов мирного сосуществования». Представляя второе поколение руководства ЦК КПК, Дэн Сяопин обозначил «мир и развитие как ключевую тему современности», предложив стратегию «держаться в тени, добиваясь реальных результатов». Цзян Цзэминь дополнил внешнеполитический курс концепцией «содействия совместному развитию», а Ху Цзиньтао провозгласил «путь

мирного развития Китая» с инициативой построения «гармоничного мира». После XVIII съезда КПК Центральный комитет партии под руководством Си Цзиньпина, сохраняя преемственность и внедряя инновации, всесторонне развивает дипломатию крупной державы с китайской спецификой, выдвинув концепции «сообщества единой судьбы человечества» и «нового типа международных отношений», что открыло новую главу в истории независимой и мирной дипломатии Китая. В статье использованы сравнительно-исторический и дискурс анализ (систематическое сравнение официальных документов (белые книги, доклады съездов КПК) и ключевых речей и выступлений лидеров разных периодов КНР по тематике внешней политики. Внешнеполитическая концепция Си Цзиньпина представляет собой не только воплощение идеологических принципов, сформулированных ЦК КПК под его руководством в сфере международной политики, но и служит концептуальной основой и основополагающим руководством к действию для дипломатической деятельности современного Китая в новую эпоху. Данный подход демонстрирует как органичное сочетание преемственности внешнеполитического курса предшествующих лидеров нового Китая с теоретическими инновациями, так и отражающими современные тенденции и особенности актуальной международной ситуации. Анализ устойчивых внешнеполитических идей и новаторских элементов, внесенных Си Цзиньпином в систему международных отношений современного Китая, обладает существенной научно-практической значимостью для осмысления эволюции руководящей идеологии и определения направленности инновационных преобразований во внешней политике Китая.

**Ключевые слова:**

внешнеполитические идеи, Китай, внешняя политика, ЦК КПК, внешнеполитический курс, Си Цзиньпин, мирное развитие, дипломатия великой державы, сообщество единой судьбы, китайская специфика

Особенность дипломатии нового Китая заключается в том, что она всегда основывается на внешнеполитической идеологии КПК, которая характеризуется преемственностью и способностью адаптироваться к изменяющимся условиям. В разные исторические периоды КПК, исходя из реальной ситуации в стране и международной обстановки, на основе тщательного анализа и оценки, своевременно корректирует свою дипломатическую стратегию, формируя внешнеполитические концепции и политические задачи, способствуя тем самым постоянному развитию и обновлению внешней политики Китая. Внешнеполитические идеи Си Цзиньпина, как новейшее достижение в развитии внешнеполитических концепций КПК и основополагающие принципы и ориентир во внешней политике Китая, несомненно, являются результатом синтеза традиций и инноваций в международной деятельности Китая и требуют всестороннего понимания.

**Преемственность внешней политики Китая в контексте идеологии КПК**

Под руководством внешнеполитической идеологии КПК Китай демонстрирует характерную последовательность во внешней политике, первое поколение руководства центрального Комитета Коммунистической партии Китая (ЦК КПК) во главе с Мао Цзэдуном сформировало принципы «самостоятельной и независимой внешней политики» (独立自主) и выдвинуло «Пять принципов мирного сосуществования» (和平共处五项原则). Представляя второе поколение руководства, Дэн Сяопин обозначил тезис «мир и развитие как ключевую тему современности», предложив стратегию «держаться в тени, добиваясь реальных результатов» (韬光养晦, 有所作为). Цзян Цзэминь дополнил

внешнеполитический курс концепцией «содействия совместному развитию», а Ху Цзиньтао провозгласил «путь мирного развития Китая»(和平发展道路) с инициативой построения «гармоничного мира»(和谐世界).

### **1. Принцип независимой и самостоятельной внешней политики Китая**

В период с 1840 по 1949 год в Китае последовательно сменяли друг друга правительства, включая правление «вдовствующей императрицы» Цыси(慈禧) из династии Цин, военного диктатора Юань Шикая(袁世凯) из Бэйян (北洋) и лидера Гоминьдана Чан Кайши(蒋介石), они осуществляли так называемую «дипломатию на коленях»<sup>[1]</sup>. В результате этих правительств Китай потерял территории и выплатил значительные контрибуции, этот период истории назвали «веком унижений» (屈辱外交). В связи с этим, с начала образования Китайской Народной Республики, разработка и реализация всеобъемлющих мер в соответствии с принципами и политикой нового государства стали важной задачей, требующей срочного решения. Для полного отказа от унижительной дипломатии старого Китая Мао Цзэдун на втором пленуме седьмого ЦК КПК предложил принять политику постепенного и полного уничтожения империалистического господства в Китае<sup>[1]</sup>.

Кроме того, в начальный период существования КНР, в условиях холодной войны между США и СССР, первое поколение китайских лидеров избрало внешнеполитическую стратегию ориентации на социалистический лагерь во главе с Советским Союзом, известную как «держаться одной стороны» (一边倒). Эта стратегия была сформулирована в «Общей программе Народного политического консультативного совета Китая» следующим образом: «Китайская Народная Республика объединяется со всеми миролюбивыми и свободолюбивыми странами и народами, в первую очередь с Советским Союзом, народными демократическими странами и угнетёнными народами, стоит на стороне международного лагеря мира и демократии, совместно противостоит империалистической агрессии и способствует установлению прочного мира во всём мире»<sup>[2]</sup>. Китайский исследователь Гун Ли констатировал, что «держаться одной стороны» было прагматическим решением, принятым в условиях холодной войны, а также ответной мерой на враждебность западных держав по отношению к молодому Китаю и на их политику изоляции и блокады<sup>[3, С. 19]</sup>.

В декабре 1953 года на встрече с индийской делегацией в Пекине Чжоу Эньлай, представляя правительство Китая, подробно изложил «Пять принципов мирного сосуществования». Он заявил, что после образования Нового Китая были определены основополагающие принципы, регулирующие китайско-индийские отношения. Эти принципы включают: взаимное уважение территориальной целостности и суверенитета, ненападение, невмешательство во внутренние дела, равенство и взаимная выгода и мирное сосуществование<sup>[4, С. 63]</sup>.

Вскоре после этого Мао Цзэдун более подробно сформулировал «Пять принципов мирного сосуществования» с точки зрения стратегического применения в долгосрочной перспективе. В октябре 1954 года, во время встречи с премьер-министром Индии Неру, он подчеркнул, что эти принципы должны быть распространены на отношения между всеми странами<sup>[1, С. 165]</sup>. После более чем семидесятилетней практики во внешней политике Китая, «Пять принципов мирного сосуществования» превратились из руководящих норм для взаимоотношений между странами с различным государственным строем в принципы регулирования международных отношений в целом, распространились из двусторонней сферы на многостороннюю, став основными нормами

международных отношений и базисными принципами международного права [\[5, С. 19\]](#).

В сентябре 1956 года, во время встречи с президентом Индонезии Сукарно, Мао Цзэдун чётко обозначил, что фокус в построении дружественных отношений должен быть сосредоточен на трёх континентах: Азии, Африке и Латинской Америке [\[1, С. 269\]](#). Это стало отправной точкой для развития дипломатических отношений нового Китая. На основе этого в 1960 году Мао Цзэдун сформулировал стратегическое видение «двух промежуточных зон» (两个中间地带), направленное на привлечение на свою сторону быстроразвивающихся стран Европы, Японии и Канады. Он считал, что существуют две промежуточные зоны: Азия, Африка и Латинская Америка, и другая – страны Европы, Япония и Канада, которые не удовлетворены гегемонией США [\[6, С. 343\]](#). И по сей день развивающиеся страны остаются основным направлением внешней политики Китая в новую эпоху.

В феврале 1974 года Мао Цзэдун, встречаясь с президентом Замбии Каундой, выдвинул дипломатическую концепцию «трёх миров» (三个世界). В соответствии с этой концепцией, США и СССР были отнесены к первому миру, страны Европы, Япония и Канада — ко второму миру, а Китай и другие развивающиеся страны — к третьему миру. Мао Цзэдун полагал, что Китай, как представитель третьего мира, должен стремиться к объединению с большинством стран третьего мира, привлекая на свою сторону государства второго мира, чтобы совместно противостоять контролю и угнетению со стороны сверхдержав.

Согласно официальным китайским изданиям, теория «три мира» в полной мере отражает его общее видение мировой экономической и политической ситуации, начиная с 1970-х годов, а также очерчивает основные контуры международной стратегии Китая на будущее [\[7, С. 1688\]](#). Се Сяо Цзюнь подчеркнул, что появление этой теории свидетельствует о том, что Мао Цзэдун окончательно отказался от традиционного подхода, основанного на конфронтации между двумя лагерями, а также от определения близости между странами на основе их социальной системы и идеологии. Эта теория стала важной теоретической основой для самостоятельного решения международных вопросов Китаем и внесла значительный вклад в развитие внешней политики Китая [\[8\]](#).

## **2. Тезис «Мир и развитие — ключевые проблемы современности» и концепция «сохранения сдержанности ради достижения успехов»**

В 1980-х годах произошли значительные изменения в отношениях между США и СССР, что привело к качественному сдвигу в балансе сил на международной арене. В 1982 году Дэн Сяопин, встречаясь с Генеральным секретарём ООН Де Куэльяром, отметил, что, хотя факторы, вызывающие войну, существуют, также усиливаются и факторы, препятствующие ей [\[9, С. 105\]](#). В 1984 году Дэн Сяопин пришёл к выводу, что, хотя опасность войны всё ещё существует, силы, предотвращающие её, достигли обнадеживающего прогресса [Там же]. Основываясь на своих наблюдениях за мировой экономикой, Дэн Сяопин определил, что основными проблемами современного мира являются вопросы мира и развития [Там же].

Доклад XIII-го Национального съезда Коммунистической партии Китая резюмировал основную мысль Дэн Сяопина, которая заключалась в том, что мир и развитие являются ключевыми аспектами современного мира. Эта идея стала основой формирования внешнеполитических идей Дэн Сяопина [\[10\]](#).

Китайские ученые считают, что понимание международной ситуации является главным

фактором для формирования национальной стратегии безопасности и развития. Эта стратегия определяет приоритетные направления распределения ресурсов и оказывает значительное влияние на национальную безопасность и развитие государства. Тема «Мир и развитие» стала научной и логической основой для переориентации национальной стратегии Китая на экономическое развитие, что привело к серьезной корректировке и внешнеполитической деятельности, которая теперь, согласно национальной стратегии, была нацелена на экономическое строительство [\[11, С. 88\]](#).

В своём выступлении на симпозиуме, посвящённом 120-летию со дня рождения Дэн Сяопина, Си Цзиньпин дал высокую оценку деятельности выдающегося деятеля за его прозорливость и дальновидность. Он подчеркнул, что Дэн Сяопин ясно осознавал, что мир и развитие являются ключевыми проблемами современного мира, и это понимание позволило руководству партии своевременно скорректировать различные аспекты внешней политики, создав благоприятную среду для реформ, открытости и социалистической модернизации. Си Цзиньпин охарактеризовал Дэн Сяопина как выдающегося интернационалиста, чей вклад в дело мира и развития во всём мире неоценим [\[12\]](#).

В 1989 году произошло резкое ухудшение китайско-американских отношений. Соединенные Штаты проводили политику «использования давления для содействия переменам», направленную против Китая, и вынудили более двадцати западных стран ввести всеобъемлющие санкции в отношении Китая. Дэн Сяопин предложил стратегию реагирования, которая заключалась в том, чтобы «хладнокровно наблюдать; крепко стоять на ногах; спокойно решать проблемы; выжидать в тени; вести себя скромно; никогда не претендовать на лидерство». Под западными санкциями Китай должен был стабилизировать своё положение, «прежде всего, не допускать хаоса, а серьёзно и по-настоящему проводить реформы и политику открытости» [\[13, С. 527\]](#).

Кроме того, Дэн Сяопин подчеркнул, что Китай всегда будет выступать на стороне третьего мира. Китай не стремится к мировому господству и никогда не претендует на лидерство. Однако бездействие в международных вопросах недопустимо. Мы должны активно участвовать в формировании нового международного политического и экономического порядка [\[14, С. 1323\]](#). Реализация Китаем внешней политики, предложенной Дэн Сяопином «придерживаться принципа сохранения сдержанности ради достижения успехов», является важной адаптивной мерой для Китая в решении вопросов его международных отношений.

### **3. Отставание мира во всем мире и стимулирование всеобщего развития**

После окончания холодной войны китайские руководители во главе с Цзян Цзэмином дополнили цели международной дипломатии страны важным пунктом — «содействие совместному развитию». Таким образом, обновленные дипломатические задачи Китая стали звучать как «поддержание мира во всем мире и содействие совместному развитию», что лучше соответствовало концепции «мира и развития».

В октябре 1992 года, выступая на XIV-съезде Коммунистической партии Китая, Цзян Цзэминь высказал важные мысли: «Миру необходим мир, странам—развитие, обществу—прогресс, экономике—процветание, а жизни людей—улучшение». В этом контексте он впервые сформулировал идею о том, что «содействие миру и развитию во всем мире является основной целью дипломатии Китая» [\[15, С. 35\]](#). В ноябре 1994 года на неформальной встрече лидеров АТЭС Цзян Цзэминь отметил: «Как лучше защищать мир

во всем мире, содействовать экономическому развитию и принести мир, процветание и гармонию в XXI век—это вопрос, который сейчас серьезно обсуждается во всех странах. Это также важная историческая миссия, возложенная на наше поколение лидеров» [16. С. 413]. Это был первый случай, когда китайский лидер на международном форуме поставил в один ряд содействие экономическому развитию и поддержание мира во всем мире, что свидетельствовало о новом понимании сути дипломатических целей Китая со стороны китайского руководства.

С тех пор Цзян Цзэминь акцентировал внимание на важности развития, особенно экономического развития развивающихся стран для всего мира. В ноябре 1995 года он выступил с речью на третьей неформальной встрече лидеров АТЭС, подчеркнув, что стремление к развитию в условиях мира и стабильности является приоритетом современного мира, а процветание экономик развивающихся стран станет важным вкладом в прогресс человечества [13, С. 512]. В июле 2001 года, на встрече, посвящённой 80-летию основания КПК, Цзян Цзэминь заявил, что внешняя политика Китая направлена на поддержание мира во всём мире и содействие общему развитию [17, С. 315].

Автор полагает, что причина, по которой в формулировке внешней политики не упоминалось противодействие гегемонии, заключается в том, что «поддержание мира во всём мире» уже подразумевает противодействие гегемонии, и нет необходимости отдельно это подчёркивать. Добавление пункта о содействии общему развитию обогащает и расширяет дипломатическую цель Китая. Ученый Ли Баочжэнь отмечает, Цзян Цзэминь, опираясь на мудрость китайского народа, построенную на принципе «гармонии» (和), разработал международную стратегию совместного развития, призывая к созданию мира, в котором в полной мере воплощаются культурные требования «гармонии», и нового международного порядка, обеспечивающего мирное сосуществование и взаимовыгодное сотрудничество всех стран [18. С. 36-38].

#### **4. «Путь мирного развития Китая» и концепция «гармоничный мир»**

Вступая в новый век, китайские коммунисты во главе с Ху Цзиньтао, официально предложили концепцию «пути мирного развития Китая», которая была впервые зафиксирована в документах XVII Всекитайского съезда КПК и других значимых официальных документах, таких как «Белая книга» (白皮书).

В декабре 2005 года правительство Китая официально опубликовало первую «Белую книгу» под названием «Путь мирного развития Китая». В Белой книге были обобщены уроки и опыт подъема других великих держав и четко указано: «Мирный путь развития Китая — это совершенно новый путь, по которому человечество стремится к прогрессу цивилизации, и единственно верный путь для модернизации Китая» [19]. В книге подробно изложены основы и направления мирного пути развития Китая, а также выдвинута концепция построения гармоничного мира: «У человечества есть только один общий дом — планета Земля. Построение гармоничного мира, характеризующегося прочным миром и совместным процветанием, является общим стремлением народов всех стран мира и высшей целью мирного пути развития Китая» [19]. Китай считает, что гармоничный мир должен быть миром демократии, миром дружбы, миром справедливости и миром толерантности» [Там же]. Именно на этой идее основывается концепция сообщества единой судьбы человечества.

В представленной «Белой книге» была проведена корректировка формулировок Китая

относительно продвижения установления «нового международного политико-экономического порядка». Теперь эта позиция выражена следующим образом: «Китай активно способствует развитию международного политического и экономического порядка в направлении справедливости и рациональности, содействуя демократизации международных отношений» [19]. Такая корректировка указывает на существенное изменение политики и в полной мере отражает решимость Китая неуклонно следовать по пути мирного развития, демонстрирует отношение Китая к международному порядку, то есть, вместо призывов к «разрушению старого и установлению нового» и оспаривания существующего мироустройства, Китай выступает за постепенный отказ от несправедливых и нерациональных элементов международных отношений путем внутренних реформ и демократических консультаций.

Гун Ли считает, что такая трактовка обладает большей конструктивностью и инклюзивностью, способствует минимизации и нейтрализации сопротивления, а также легче принимается всеми сторонами международного сообщества. Одновременно это демонстрирует миролюбивую природу китайской дипломатии и её уверенность в своей внешней политике. По мере мирного развития Китая его авторитет на международной арене и в глобальном управлении будет неизбежно расти, будет расти и его влияние на развитие международного порядка в направлении справедливости и рациональности [3, с. 31].

В октябре 2007 года на XVII съезде КПК концепт «путь мирного развития» был поднят до уровня важной государственной стратегии развития, руководящей внутренней и внешней политикой. В Отчёте XVII съезда партии под заголовком «Непреклонно идти по пути мирного развития» всесторонне изложены базовые ориентиры Китая и его внешнеполитический курс: «Китай будет неуклонно следовать по пути мирного развития. Это стратегический выбор, сделанный правительством и народом Китая в соответствии с тенденциями развития эпохи и коренными интересами страны» [20, с. 650]. Ключевое словосочетание здесь — «стратегический выбор», указывающее, что приверженность мирному развитию является не временной мерой, а долгосрочным курсом, фундаментальным решением Китая.

В условиях глобализации народы мира сталкиваются с общими вызовами различного рода. «Совместное использование возможностей развития, совместное преодоление различных вызовов, продвижение благородного дела мира и развития человечества отвечают фундаментальным интересам народов всех стран и являются их общим желанием. Мы выступаем за то, чтобы народы всех стран объединили свои усилия для построения гармоничного сосуществования, основанного на условиях прочного мира и всеобщего процветания» [20, с. 649-650]. Таким образом концепция «построения гармоничного мира» способствует формированию многополярного мира, где голос развивающихся стран имеет больший вес, укрепляет глобальное управление, стимулирует экономическое сотрудничество, снижая напряженность, что соответствует интересам не только Китая, но и всего мирового сообщества.

### **Новаторство внешнеполитических идей Си Цзиньпина**

Пятое поколение лидеров во главе с Си Цзиньпином в условиях сложной международной обстановки, в дипломатической практике, придерживалось принципа сохранения верности традициям и в то же время генерировали новые идеи. Ускорение наращивания Китаем дискурсивной силы исследователи связывают с приходом к власти Си Цзиньпина. В сфере международных отношений сформулированы и реализуются важные проекты, а

именно: «пояс и путь», концепция «дипломатии великой державы с китайской спецификой», концепция «создания сообщества единой судьбы человечества» и концепция «построения нового типа международных отношений», инициатива глобальной безопасности, инициатива по глобальному развитию и прочее, а упоминание «сообщества единой судьбы человечества» в отдельных резолюциях ООН означает признание международным сообществом этой концепции. [\[21, С. 375\]](#) Все эти проекты напрямую связаны с именем Си Цзиньпина.

### **1. Всестороннее продвижение дипломатии великой державы с китайской спецификой**

В ноябре 2014 года Си Цзиньпин на центральном рабочем совещании по внешней политике сделал официальное заявление: «Китай должен иметь свою собственную уникальную дипломатию великой державы» [\[22, С. 443\]](#). Фраза «дипломатия великой державы» точно транслирует «новое позиционирование» Китая своей собственной силы и международного статуса. Цзинь Цаньжун и Ван Хэйи проанализировали положение Китая в сфере дипломатии великой державы с точки зрения внутреннего развития страны и на основании исследований вынесли суждение об изменении статуса Китая в процессе международных отношений и считают, что Китай превратился из региональной державы в мировую державу. При анализе причин они выделили два основных аспекта: во-первых, с момента начала реформ и открытости Китай достиг постоянного развития и прогресса во всех сферах, во-вторых, благодаря структурным изменениям мирового порядка статус Китая значительно вырос [\[23\]](#).

В июне 2018 года на центральном рабочем совещании по иностранным делам Си Цзиньпин заявил: «Внешнеполитическая деятельность Китая должна руководствоваться идеями социализма с китайской спецификой в новую эпоху, стремиться создавать новую реальность в дипломатии великой державы, обеспечивать благоприятные условия и вносить должный вклад в построение общества среднего уровня благосостояния во всех сферах, и, в дальнейшем, в построение социалистической страны с сильной экономикой» [\[24\]](#). Фраза «стремиться создавать» или «усердно формировать (новую реальность)», имеет важное значение для стратегии внешней политики Китая при Си Цзиньпине. Она подчеркивает активный, инициативный и целеустремленный подход Пекина к формированию новой, более влиятельной и самостоятельной роли Китая на международной арене.

В октябре 2022 года Си Цзиньпин в своем докладе XX Всекитайскому съезду Коммунистической партии Китая отметил: «Мы всесторонне продвигаем концепцию дипломатии великой державы с китайской спецификой, инициировали и содействуем построению сообщества единой судьбы человечества, твердо отстаиваем международную справедливость и правосудие, а также выступаем за и осуществляем истинную многовекторность» [\[25, С. 11\]](#). Из вышесказанного мы можем ясно выделить историческую траекторию «дипломатии крупной державы с китайской спецификой», от «должно быть» к «стремиться создать», а затем к «всестороннему продвижению», что означает прогрессивное и непрерывное развитие.

Лексютина в своей работе даёт оценку, что при Си Цзиньпине усиливается великодержавный аспект идентичности Китая. Свидетельством этого также является выдвижение, например, такой базовой внешнеполитической концепции, как «дипломатия великой державы с китайской спецификой» (中国特色大国外交) [\[26\]](#).



В июле 2024 года на третьем пленуме Центрального комитета Коммунистической партии Китая 20-го созыва официально признаны наиболее важные достижения в «развитии дипломатии Китая как великой державы с китайской спецификой» и озвучены задачи на будущее: необходимо твердо проводить независимую и мирную внешнюю политику, содействовать построению сообщества единой судьбы человечества, продвигать общечеловеческие ценности, выступать за равноправный и упорядоченный многополярный мир и инклюзивную экономическую глобализацию, участвовать в реформировании и построении системы глобального управления, при этом твердо защищать национальный суверенитет, безопасность и интересы развития страны» [\[27\]](#).

Суть концепции сообщества единой судьбы человечества можно изложить следующим образом: в мире все страны взаимосвязаны и взаимозависимы настолько, что человечество можно ассоциировать с глобальной деревней, а значит будущее и судьба каждой нации и каждой страны тесно связаны. «Находясь в одной лодке» люди должны разделять успехи и неудачи, и стремиться превратить эту планету, где мы родились и выросли, в гармоничную большую семью» [\[24, С. 433\]](#). В 2013 году Си Цзиньпин выдвинул инициативу, чтобы «все страны обрели чувство общности единой судьбы, по-настоящему признали совместный эффект «совместного процветания, совместных потерь, сотрудничали в конкуренции и выигрывали в сотрудничестве» [\[28, С.38\]](#). С тех пор он последовательно предлагал построить сообщество общей судьбы со странами-соседями («общее будущее» Китая и Лаоса), региональных сообществ («Сообщество судьбы КНР и АСЕАН», «Сообщество судьбы КНР-Африка»), а затем официально предложил важную стратегическую идею «построения сообщества общей судьбы для человечества» на трибуне ООН.

Согласно концепции сообщества единой судьбы человечества Китай декларирует: что признает наличие определенных различий в интересах суверенных государств, выступает за толерантное отношение к различиям и, исходя из фундаментальных интересов всего человечества, стремится к достижению согласия в основных вопросах и к урегулированию локальных разногласий.

«Содействие построению сообщества единой судьбы человечества не означает замену одной системы другой, замену одной цивилизации другой, а означает, что страны с разными социальными системами, разными идеологиями, разными историей и культурой, разными уровнями развития будут взаимодействовать в международных делах на основе взаимовыгодного сотрудничества, совместного использования прав и совместного несения ответственности, формируя наибольший общий знаменатель для построения лучшего мира» [\[24, С. 475\]](#). Основной смысл сообщества единой судьбы человечества заключается в «совместном создании прочного мира, всеобщей безопасности, общего процветания, открытости, инклюзивности, чистоты и красоты» [\[24, С. 475\]](#). Это проект нового мира «основанного на пяти принципах», гармоничного сосуществования и гармоничного развития.

В октябре 2022 года Си Цзиньпин в своем докладе XX Всекитайскому съезду КПК выделил идею «создания сообщества единой судьбы человечества» в качестве важнейшей исторической цели внешнеполитической работы, указав, что только когда все страны следуют великому пути мира, живут в гармонии и сотрудничают ради взаимной выгоды, можно поддерживать процветание и гарантировать безопасность [\[25, С. 52\]](#). Здесь же в докладе сформулированы и представлены задачи китайской дипломатии по реагированию и разрешению многочисленных глобальных проблем.

В своем выступлении Си Цзиньпин охарактеризовал международные отношения как неопределенные и нестабильные, лишены доверия и чтобы содействовать построению сообщества единой судьбы человечества, предложил: «Китай настаивает на диалоге и консультациях на равных условиях для создания взаимовыгодного будущего, укреплении международной солидарности и универсальных режимов безопасности, предлагает продвижение открытости и инноваций для развития; настаивает на взаимовыгодном сотрудничестве для всеобщего процветания; предлагает обмены в практике взаимного обучения для содействия построению открытого и инклюзивного мира; настаивает на зеленой и низкоуглеродной повестке для сохранения чистого и прекрасного мира» [25, С. 52].

Китайский исследователь считает, что с точки зрения современного мира, приверженность принципам равноправного участия в обсуждениях, принципам совместного создания и совместного пользования, а также активное участие, продвижение и лидерство в реформировании системы глобального управления на основе идеалов справедливости и равноправия является оптимальной взаимовыгодной мерой сотрудничества для целей создания сообщества единой судьбы человечества [3, С. 31]. Лексютина в своей работе отмечает, что как ответственная крупная страна, Китай осуществляет деятельность по усилению своей роли в глобальном управлении, наращивает свое участие в создании глобальных и региональных общественных благ иницирует вопросы новой повестки дня для мирового сообщества и предлагает решения, увеличивает финансирование международных организаций, предоставляет свои площадки для крупных международных мероприятий (так называемая дипломатия саммитов), формирует «группы поддержки» среди развивающихся и отдельных развитых стран и прочее [29, С. 18]. В этом процессе Китай постепенно увеличивает свое институциональное влияние, предлагая свои решения в глобальное управление, сформулированные на основе китайской мудрости, и стремится внести большой вклад в развитие человечества.

## **2. Создание нового типа международных отношений, основанных на взаимном уважении, справедливости и взаимовыгодном сотрудничестве**

В марте 2013 года во время своего визита в Москву Си Цзиньпин впервые выдвинул идею выстраивания нового типа международных отношений и в своем выступлении подчеркнул, что в условиях изменчивой международной обстановки взаимозависимость между разными странами становится беспрецедентно высокой, и при этом человечество сталкивается с множеством задач и вызовов, и поэтому назрела объективная необходимость в совместной работе, то есть: «Все страны должны сообща продвигать установление нового типа международных отношений, в основе которых лежит взаимовыгодное сотрудничество, а их народы-вместе встать на защиту мира во всем мире и содействовать всеобщему развитию» [30]. В октябре 2017 года Си Цзиньпин в своем докладе на 19-м съезде КПК также предложил содействовать построению нового типа международных отношений, основанных на взаимном уважении, справедливости, равноправии и взаимовыгодном сотрудничестве [24, С. 45]. Добавленное выражение «взаимное уважение, справедливость и равноправие» усиливает формулировку нового типа международных отношений качественными аспектами.

В октябре 2022 года Си Цзиньпин в своем докладе на XX съезде КПК вновь заявил: «Китай добивается развития дружественных отношений со всеми странами на основе пяти принципов мирного сосуществования, оказывает активное содействие построению

нового типа международных отношений, способствует всестороннему развитию глобального партнерства, основанного на равенстве, открытости и сотрудничестве» [25, С. 50]. Данное заявление отражает основную позицию Китая, заключающуюся в приверженности пяти принципам мирного сосуществования всех стран, в углублении и расширении глобального партнерства и в содействии формированию нового типа международных отношений.

Тогда же с трибуны XX съезда КПК, Си Цзиньпин обратился к мировому сообществу и отметил, что проводя независимую и миролюбивую внешнюю политику, Китай уважает суверенитет и территориальную целостность всех стран, настаивает на равенстве всех стран независимо от размера, силы, бедности или богатства, и решительно выступает против всех форм гегемонии и политики с позиции силы, против вмешательства во внутренние дела других стран и двойных стандартов [25, С. 50].

### **Заключение**

С момента основания Нового Китая, от Мао Цзэдуна до Си Цзиньпина, китайская дипломатическая мысль сочетала в себе как преемственность и развитие традиций, так и инновации, адаптированные к новому историческому этапу в соответствии с особенностями эпохи. В новых исторических условиях углубленное изучение и исследование развития и инноваций в китайской дипломатической идеологии со времени основания Нового Китая имеет важное практическое значение для глубокого понимания дипломатической концепции Си Цзиньпина и дипломатической мысли Нового Китая, для более глубокого продвижения дипломатии великой державы с китайской спецификой в новую эпоху, для поддержания мира во всем мире, содействия общему развитию, постоянного продвижения построения сообщества единой судьбы человечества и содействия прогрессу человечества.

### **Библиография**

1. Мао Цзэдун. Избранные дипломатические произведения Мао Цзэдуна / Центральное издательство документов, Издательство "Мировые знания". – Пекин, 1994. – С. 80-269.
2. Избранные важные документы с момента основания государства. Том 1. – Пекин: Центральное издательство документов, 1992. – С. 3.
3. Гун Ли. Развитие и инновации в руководящих идеях внешней политики нового Китая // Исследования по модернизации государства. – 2025. – Т. 4, № 1. – С. 19-31. – DOI: 10.20200/j.cnki.gjxdh.2025.01.007.
4. Избранные дипломатические произведения Чжоу Эньляя. – С. 63.
5. Гуан Юпин. Продвижение принципов мирного сосуществования и содействие построению нового типа международных отношений [Газета] // Народная газета. – 2024. – 28 июня (№ 002). – С. 19. – DOI: 10.28655/n.cnki.nrmrb.2024.009028.
6. Собрание сочинений Мао Цзэдуна. Том 8. – Пекин: Народное издательство, 1999. – С. 343.
7. Биография Мао Цзэдуна (1949–1976). Том 2. – Пекин: Центральное издательство документов, 2008. – С. 1688.
8. Се Сяоцзюнь. Сохранение традиций и инновации: последовательность и развитие внешнеполитических идей Мао Цзэдуна Си Цзиньпином // Исследования Мао Цзэдуна. – 2024. – № 2. – С. 15. – DOI: 10.14130/j.cnki.mzr.2024.02.002.
9. Мир и развитие – две главные проблемы современного мира (4 марта 1985 года) // Избранные произведения Дэн Сяопина. Том 3. – Пекин: Народное издательство, [год издания, если известен]. – С. 105.
10. Чжао Цзыян. Доклад на XIII съезде Коммунистической партии Китая [Электронный

- ресурс] // Официальный сайт Правительства КНР. – 2008. – Режим доступа: [https://www.gov.cn/test/2008-07/01/content\\_1032279.htm](https://www.gov.cn/test/2008-07/01/content_1032279.htm) (дата обращения: 01.05.2025).
11. Ван Ивэй, Дуань Миннун. Китайская мудрость в дипломатической стратегической мысли Дэн Сяопина // Международный форум. – 2024. – Т. 26, № 6. – С. 88. – DOI: 10.13549/j.cnki.cn11-3959/d.2024.06.005.
  12. Си Цзиньпин. Выступление на заседании, посвящённом 120-летию со дня рождения товарища Дэн Сяопина [Электронный ресурс] // Официальный сайт Правительства КНР. – 2024. – Режим доступа: [https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202408/content\\_6969972.htm](https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202408/content_6969972.htm) (дата обращения: 01.05.2025).
  13. Размышления Цзян Цзэминя о социализме с китайской спецификой (сборник тематических выдержек). – Пекин: Центральное издательство документов, 2002. – С. 512-527.
  14. Хронология жизни и деятельности Дэн Сяопина (1975–1997). Том 2. – С. 1323.
  15. Избранные важные документы со времени XIV съезда (часть первая). – Пекин: Центральное издательство документов, 1996. – С. 35.
  16. Избранные произведения Цзян Цзэминя. Том 1. – Пекин: Народное издательство, 2006. – С. 413.
  17. Избранные произведения Цзян Цзэминя. Том 2. – Пекин: Народное издательство, 2006. – С. 315.
  18. Ли Баочжэнь. Первые шаги в изучении идей "гармоничной" дипломатии в избранных произведениях Цзян Цзэминя // Теоретический обзор. – 2007. – № 10. – С. 36-38. – DOI: 10.19632/j.cnki.11-3953/a.2007.10.012.
  19. Путь мирного развития Китая: белая книга (издание 2005 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт Правительства КНР. – 2005. – 22 декабря. – Режим доступа: [https://www.gov.cn/zwgk/2005-12/22/content\\_134060.htm](https://www.gov.cn/zwgk/2005-12/22/content_134060.htm) (дата обращения: 12.05.2025).
  20. Избранные произведения Ху Цзиньтао. Том 2. – [город]: [издательство], [год]. – С. 650.
  21. Лексютина Я.В., Юаньцзе Ю. Концепт международной дискурсивной силы в идеологии внешней политики Китая // Российско-китайские исследования. – 2023. – Т. 7, № 4. – С. 367-380. – DOI: 10.17150/2587-7445.2023.7(4).367-380. – EDN PFSLWE.
  22. Си Цзиньпин о государственном управлении. Том 2. – Пекин: Издательство иностранной литературы, 2017. – С. 443.
  23. Цзинь Цаньжун, Ван Хэи. Дипломатия Китая в новую эпоху: новое позиционирование и новые корректировки // Международное обозрение. – 2019. – № 4. – С. 44-57.
  24. Си Цзиньпин о государственном управлении. Том 3. – Пекин: Издательство иностранной литературы, 2020. – С. 45-475.
  25. Сборник документов XX съезда Коммунистической партии Китая. – Пекин: Народное издательство, 2022. – С. 11-52.
  26. Лексютина Я.В. О двойной международной идентичности современного Китая // Международная аналитика. – 2024. – Т. 15, № 1. – С. 63-76. – DOI: 10.46272/2587-8476-2024-15-1-63-76. – EDN HSKCFL.
  27. Третье пленарное заседание Центрального комитета Коммунистической партии Китая XX созыва прошло в Пекине // Женьминь жибао. – 2024. – 19 июля. – С. 1.
  28. Си Цзиньпин о настойчивом продвижении построения сообщества с общим будущим для человечества. – Пекин: Центральное издательство документов, 2018. – С. 38.
  29. Лексютина Я.В. Участие КНР в глобальном управлении: исторический фон и современный этап // Проблемы Дальнего Востока. – 2020. – № 2. – С. 18. – DOI: 10.31857/S013128120009750-6. – EDN ROPQZM.
  30. Си Цзиньпин в выступлении в МГИМО подчеркнул необходимость построить

международные отношения нового типа на основе взаимовыгодного сотрудничества

[Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел КНР. – 2013. – 23 марта. –

Режим доступа:

[https://www.mfa.gov.cn/rus/wjb/zzjg/dozys/xwlb/201304/t20130401\\_931994.html](https://www.mfa.gov.cn/rus/wjb/zzjg/dozys/xwlb/201304/t20130401_931994.html) (дата обращения: 12.05.2025).

## **Результаты процедуры рецензирования статьи**

*В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.*

*Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).*

Предметом рецензируемого исследования выступает эволюция внешнеполитических концепций Коммунистической партии Китая от принципов «независимой и самостоятельной внешней политики» Мао Цзэдуна до идей «дипломатии великой державы с китайской спецификой» и «сообщества единой судьбы человечества» Си Цзиньпина в контексте преемственности и инноваций китайской дипломатической мысли. Научная актуальность и практическая значимость данной статьи связана с возрастающей ролью Китая в системе международных отношений и необходимостью понимания концептуальных основ китайской внешней политики для анализа современных глобальных процессов и прогнозирования развития международной системы. К сожалению, сам автор ничего не говорит об использованной в процессе работы методологии. Но из контекста можно понять, что исследование основывалось на историко-хронологическом методе, позволяющем проследить эволюцию китайской дипломатической мысли через анализ официальных документов КПК, выступлений китайских лидеров и «Белых книг» правительства КНР. Кроме того, применялся также сравнительно-исторический анализ для выявления элементов преемственности и новаций в внешнеполитических концепциях разных поколений китайского руководства. Наконец, использовались методы концептуального и дискурс-анализа для раскрытия содержания ключевых дипломатических доктрин Китая и их теоретических оснований. В качестве эмпирической базы выступили официальные документы Коммунистической партии Китая, выступления лидеров КНР, нормативные формулировки внешнеполитических концептов и программные документы («Белые книги», съездовые отчеты и др.). Особое внимание было уделено трактовке понятий «путь мирного развития», «сообщество единой судьбы человечества» и «новый тип международных отношений». Вполне корректное применение перечисленных методов позволило автору получить результаты, имеющие признаки научной новизны и достоверности. Прежде всего, речь идет о выявленном механизме трансформации китайских дипломатических концепций от стратегии «держаться в тени» Дэн Сяопина к активной «дипломатии великой державы» Си Цзиньпина в зависимости от изменения международного статуса КНР. Определенный научный интерес представляет также обоснование качественной трансформации китайской внешней политики при Си Цзиньпине от реактивной к проактивной модели международного взаимодействия через анализ эволюции формулировок от «должно быть» к «стремиться создать» и «всестороннему продвижению» дипломатии великой державы. Наконец, небезынтересна обнаруженная автором логическая связь между «Пятью принципами мирного сосуществования» Мао Цзэдуна и современной концепцией «сообщества единой судьбы человечества» Си Цзиньпина как единой траектории развития китайской дипломатической мысли. В структурном плане рецензируемая работа производит положительное впечатление: ее логика последовательна и отражает основные аспекты проведенного исследования. В тексте помимо неозаглавленной вводной части и «Заключени» выделены два основных

содержательных раздела: «Преемственность внешней политики Китая в контексте идеологии КПК», где анализируется формирование базовых принципов китайской дипломатии от создания КНР до конца XX века через четыре ключевых этапа развития внешнеполитической мысли; и «Новаторство внешнеполитических идей Си Цзиньпина», где раскрыта качественная трансформация китайской дипломатии в новую эпоху через формирование проактивных концепций международного взаимодействия и усиление великодержавного аспекта китайской идентичности. Каждый из основных содержательных разделов включает ряд подразделов: - «Принцип независимой и самостоятельной внешней политики Китая», где исследуется формирование Мао Цзэдуном основополагающих дипломатических концепций, включая отказ от «дипломатии на коленях», стратегию «держаться одной стороны», «Пять принципов мирного сосуществования» и теорию «трех миров»; - «Тезис "Мир и развитие – ключевые проблемы современности" и концепция "сохранения сдержанности ради достижения успехов"», где рассматривается переориентация китайской внешней политики при Дэн Сяопине на экономическое развитие и формирование стратегии «韬光养晦,有所作为» в условиях международных санкций; - «Отстаивание мира во всем мире и стимулирование всеобщего развития», где анализируется дополнение дипломатических целей Китая при Цзян Цзэмине концепцией «содействия совместному развитию» и формирование стратегии совместного развития на основе принципа «гармонии»; - «"Путь мирного развития Китая" и концепция "гармоничный мир"», где исследуется официальное закрепление при Ху Цзиньтао концепции мирного развития как государственной стратегии и выдвижение идеи построения гармоничного мира, основанного на прочном мире и совместном процветании; - «Всестороннее продвижение дипломатии великой державы с китайской спецификой», где анализируется эволюция концепции от первоначального заявления 2014 года до всестороннего продвижения, отражающая изменение международного статуса Китая и формирование концепции «сообщества единой судьбы человечества»; - «Создание нового типа международных отношений, основанных на взаимном уважении, справедливости и взаимовыгодном сотрудничестве», где исследуется развитие китайской концепции международных отношений от идеи взаимовыгодного сотрудничества 2013 года до комплексной формулировки, включающей принципы взаимного уважения, справедливости и равноправия. В заключительной части статьи обобщается значение эволюции китайской дипломатической мысли для понимания современной внешней политики КНР и ее роли в построении нового типа международных отношений и сообщества единой судьбы человечества. Стиль рецензируемой статьи научно-аналитический. В тексте встречается некоторое количество стилистических (текст сильно перегружен канцеляризмами и сложными синтаксическими конструкциями, что существенно снижает его читаемость, например, «вносить должный вклад в построение», «содействие построению», «В разные исторические периоды КПК, исходя из реальной ситуации в стране и международной обстановки, на основе тщательного анализа и оценки, своевременно корректирует свою дипломатическую стратегию, формируя внешнеполитические концепции и политические задачи, способствуя тем самым постоянному развитию и обновлению внешней политики Китая»; или использование плеоназмов, например, «осуществляли так называемую "дипломатию на коленях"» [использование кавычек уже подразумевает выражение «так называемый» – рец.] и др.) и грамматических (например, несогласованные предложения «КитайскОй исследователь Гун Ли констатировал, что...», «Тема... стала... основой для переориентации национальной стратегии Китая на экономическое развитие, что привело к серьезной корректировке И внешнеполитической деятельности, которая...»; или лишние запятые «Вступая в новый век, китайские коммунисты во главе с Ху Цзиньтао, официально предложили...»; и др.)

погрешностей, но в целом он написан достаточно грамотно, на приемлемом русском языке, с корректным использованием научной терминологии.

Библиография насчитывает 30 наименований, в том числе источники на иностранных языках, и в должной мере отражает состояние исследований по проблематике статьи. Однако ДО публикации библиографический перечень нуждается в доработке: названия работ китайских авторов приведены не на языке оригинала, как того требуют правила научного цитирования, но в переводе на русский. Этот момент необходимо исправить. Апелляция к оппонентам имеет место во вводной части статьи. К основным достоинствам статьи можно отнести системность и структурную полноту анализа, а также высокую степень источниковой обеспеченности. Текст демонстрирует высокий уровень научной добросовестности через использование исключительно верифицируемых источников: официальных документов КПК (материалы съездов партии, доклады лидеров), правительственных «Белых книг», аутентичных выступлений китайских руководителей с точными датами и местами произнесения. Автор последовательно приводит прямые цитаты из первоисточников с указанием конкретных страниц, что обеспечивает возможность проверки и подтверждает академическую честность исследования. Работа отличается логически выстроенной структурой, демонстрирующей последовательное развитие китайской дипломатической мысли через призму смены поколений руководства КПК. Автор убедительно раскрывает механизмы преемственности и трансформации внешнеполитических идей от Мао Цзэдуна до Си Цзиньпина, показывая как базовые принципы адаптируются к изменяющимся историческим условиям, что создает целостную картину эволюции китайской дипломатической доктрины на протяжении более чем 70-летнего периода.

**ОБЩИЙ ВЫВОД:** предложенную к рецензированию статью можно квалифицировать в качестве научной работы, отвечающей основным требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Полученные автором результаты будут интересны для политологов, социологов, синологов, специалистов в области мировой политики и международных отношений, а также для студентов и аспирантов перечисленных специальностей. Представленный материал соответствует тематике журнала «Мировая политика». По результатам рецензирования статья рекомендуется к публикации после устранения высказанных замечаний.